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Петя при выезде из Москвы, оставив своих родных, присоединился к своему полку и скоро после этого был взят ординарцем к генералу, командовавшему большим отрядом.  

Уже смеркалось, когда Денисов с Петей и эсаулом подъехали к караулке.  

 Сидя вместе с офицерами за столом и разрывая руками, по которым текло сало, жирную душистую баранину, Петя находился в восторженном детском состоянии нежной любви ко всем людям и вследствие того уверенности в такой же любви к себе других людей.
Перебирая воспоминания нынешнего дня, воспоминание о французе-барабанщике представилось ему. "Нам-то отлично, а ему каково? Куда его дели? Покормили ли его? Не обидели ли?" -- подумал он.  
"Спросить бы можно, -- думал он, -- да скажут: сам мальчик и мальчика пожалел  Стыдно будет, если я спрошу? -- думал Петя. -- Ну, да все равно!" -- и тотчас же, покраснев и испуганно глядя на офицеров, не будет ли в их лицах насмешки, он сказал:

-- А можно позвать этого мальчика, что взяли в плен? дать ему чего-нибудь поесть... может...

-- Да, жалкий мальчишка, -- сказал Денисов, видимо, не найдя ничего стыдного в этом напоминании. -- Позвать его сюда. Vincent Bosse его зовут. Позвать.

-- Я позову, -- сказал Петя.

-- Позови, позови. Жалкий мальчишка, -- повторил Денисов.

Петя стоял у двери, когда Денисов сказал это. Петя пролез между офицерами и близко подошел к Денисову.

-- Позвольте вас поцеловать, голубчик, -- сказал он. -- Ах, как отлично! как хорошо! -- И, поцеловав Денисова, он побежал на двор.

-- Bosse! Vincent! -- прокричал Петя, остановясь у двери.

-- Вам кого, сударь, надо? -- сказал голос из темноты. Петя отвечал, что того мальчика-француза, которого взяли нынче.

-- А! Весеннего? -- сказал казак.

Имя его Vincent уже переделали: казаки -- в Весеннего, а мужики и солдаты -- в Висеню. В обеих переделках это напоминание о весне сходилось с представлением о молоденьком мальчике.

-- Он там у костра грелся. Эй, Висеня! Висеня! Весенний! -- послышались в темноте передающиеся голоса и смех.

-- А мальчонок шустрый, -- сказал гусар, стоявший подле Пети. -- Мы его покормили давеча. Страсть голодный был!

В темноте послышались шаги и, шлепая босыми ногами по грязи, барабанщик подошел к двери.

-- Ah, c'est vous! -- сказал Петя. -- Voulez-vous manger? N'ayez pas peur, on ne vous fera pas de mal, -- прибавил он, робко и ласково дотрогиваясь до его руки. -- Entrez, entrez. 4
-- Merci, monsieur, 5 -- отвечал барабанщик дрожащим, почти детским голосом и стал обтирать о порог свои грязные ноги. Пете многое хотелось сказать барабанщику, но он не смел. Он, переминаясь, стоял подле него в сенях. Потом в темноте взял его за руку и пожал ее.

-- Entrez, entrez, -- повторил он только нежным шепотом.

"Ах, что бы мне ему сделать!" -- проговорил сам с собою Петя и, отворив дверь, пропустил мимо себя мальчика.

Когда барабанщик вошел в избушку, Петя сел подальше от него, считая для себя унизительным обращать на него внимание. Он только ощупывал в кармане деньги и был в сомненье, не стыдно ли будет дать их барабанщику.

