Безусловно, я согласна с позицией автора и считаю, что война является высшей формой бесчеловечности, так как,  убивая мужчин, женщин и детей,  мы убиваем  свое будущее.

Обосновать свою позицию мне бы хотелось, обратившись к произведению Джона Бойна "Мальчик в полосатой пижаме". На наших глазах зарождается и крепнет дружба двух подростков: Бруно и Шмуэля. Они живут в мире, в котором нет места жестокой и беспощадной войне. Джон Бойн очень просто и поэтому страшно показывает, к чему может привести бессмысленная и всеуничтожающая война: оба мальчика, не подозревая о том, что их ждет, оказываются в газовой камере. Мир детей, в котором были «экспедиции», долгие разговоры, игры, дружба,   разрушен взрослыми, для которых на первом месте оказались желание власти и жажда превосходства, а не будущее, которое погибает вместе с убитыми детьми. Эта история времен Второй мировой войны - предупреждение нам, живущим в 21-м веке, о бессмысленности,  губительных последствиях войны.

Еще одним произведением, которое помогает понять всю бесчеловечность, бессмысленность войны, является рассказ В.Богомолова "Первая любовь". Перед нами молодая пара, у которой впереди  должно быть светлое и счастливое будущее. Нельзя не заметить, как они счастливы, ожидая рождение ребёнка. И кто знает, родился бы у них мальчик или девочка, если бы не жестокая война. Но уже через несколько часов   герой «берёт»  "высоту", а героиня  остаётся там, где видны только  бойцы похоронной команды. Не случайно В. Богомолов оставил   своих  героев без имён: таким образом он  показывает, что война забрала жизни многих, сломала судьбу и будущее почти у каждого. Читая рассказ, мы понимаем, что война - это не только   победы, награды,  но и жизни женщин и детей, в которых заключено наше будущее.

Текст... и произведения В.Богомолова и Д.Бойна еще раз подтверждают бессмысленность и бесчеловечность войны. 

