     Е. Винокуров известен читателю прежде всего  как художник слова. Его публицистические произведения заставляют задуматься о влиянии, которое оказывают на читателя писатели, художники, поэты - люди искусства. Эту эстетическую проблему   поднимает   автор  и в предложенном   мне тексте.

       Если говорить об исторических корнях проблемы, то можно вспомнить наскальную живопись, найденную в пещере Альтамира: уже 1500 лет назад первобытный художник передавал своё настроение соплеменникам при помощи рисунка!    Для рассмотрения данной проблемы автор предложенного мне текста  обращается к творчеству гениального поэта С. Есенина, и  для публициста  важно понять, каковы причины, по которым лирик пользуется безграничной любовью народа.

       Автор не скрывает своей позиции.  С уверенностью можно сказать, что   С. Есенин занимает одно из первых мест в ряду классиков русской литературы. И в первую очередь, из-за доступности и простоты строк поэта. Винокуров справедливо считает, что великая интуиция мастера слова позволяла ему писать «только правду, ничего, кроме правды». Пониманию позиции автора  способствует  появление    в финальной части рассуждения метафоры. Автор сравнивает творца с сейсмографом, чтобы показать, насколько сильным может быть воздействие искусства на мироощущение человека.
       Трудно не согласиться  с точкой зрения Е. Винокурова. Если говорить лично обо мне, то спокойные, умиротворяющие  пейзажи И.Левитана помогают почувствовать гармонию  первозданной природы и восстановить  собственную. 
        Проблема влияния искусства волновала и самых известных русских писателей: М.В. Ломоносова, М.Ю. Лермонтова, Л.И. Толстого. А для иллюстрации своей позиции мне бы хотелось обратиться к роману Ф.М. Достоевского « Преступление и наказание». Читаешь произведение и поражаешься, насколько сильным оказалось влияние Евангелия на одну из героинь – Соню Мармеладову. Из беззащитной, одинокой, потерянной  грешницы (такой её видит Родион Раскольников) она на наших глазах становится уверенной в себе, сильной, способной не только жить, но и помогать тем, кто в этом нуждается. 
       Не менее интересна   и позиция  известного писателя Рэя Брэдбери. В его  романе «451 градус по Фаренгейту» одна из героинь столкнулась с проблемой выбора: продолжать жить   в окружающей  её пустоте телевизионных стен или уйти из этого мира вместе с сожженными книгами.  Она воспринимала их   птицами  с белоснежными перьями, и возможность расстаться с ними  считала предательством. 
       Заканчиваю своё рассуждение я  убеждением в том, как важно искусство в жизни каждого из нас.
